

附件一

上海交通大学“盛宣怀杯” 第二十五届创新创业大赛参赛组别要求 (2024年修订版)

一、主赛道项目要求

要求选手围绕新工科、新医科、新农科、新文科等领域设计项目。参赛项目需能体现较强的创新性，具有可行的商业模式和较为广阔的市场前景。鼓励项目技术在该领域为世界领先或突破国外技术封锁、项目技术所应用领域为目前国际或国内市场空白的团队参赛。

(一) 参赛项目组别及成员要求

根据项目成长阶段及团队组建情况，分为本科生创意组、研究生创意组、创业组，如下表所示：

组别	项目要求	团队要求	其他要求
本科生创意组	参赛项目具有较好的创意和较为成型的产品原型或服务模式。在2024年6月1日前尚未完成工商等各类登记注册。	项目负责人及成员均须为6月1日前正式注册的全日制在校本科生或临床医学八年制1-4年级学生。项目负责人须为主要完成人，有相关论文、专利、软著等佐证材料。	鼓励具有完整商业模式或创业实践经历的项目参赛；鼓励项目负责人尽快完成论文发表及专利布局。
研究生创意组	参赛项目具有较好的创意和较为成型的产品原型或服务模式。在2024年6月1日前尚未完成	项目负责人须为6月1日前正式注册的全日制在校研究生或临床医学八年制5-8年级学生。项	鼓励具有完整商业模式或创业实践经历的项目参赛；鼓励项目技术在该领域为世

	工商等各类登记注册。	项目团队须已完成一作论文发表或一作专利申请，负责人为主要完成人。	界领先或突破国外技术封锁，项目技术所应用领域为目前国际或国内市场空白的团队参赛。
创业组	参赛项目须完成工商等各类登记注册，企业法定代表人在比赛通知发布之日起进行变更的不予认可。	项目负责人须为企业法人代表，且为我校全日制在校生（可为本科生、研究生，不含在职教育），或具有我校全日制学历且毕业不超过五年的校友（2019年之后毕业的全日制本科生、研究生，不含在职教育）。	参赛项目工商等各类登记注册未满3年（2021年3月1日及以后注册）的，企业法定代表人的股权不得少于1/3，参赛团队成员股权合计不得少于51%；参赛项目工商等各类登记注册3年以上（2021年3月1日前注册）的，企业法定代表人的股权不得少于10%，参赛成员股权合计不得少于1/3；鼓励已获得一轮或多轮融资的项目参赛。

大赛以团队为单位报名参赛，每个团队参赛成员不少于3人，不多于15人（含团队负责人），指导老师原则上不多于5人。参赛申报人须为项目的实际负责人，参赛队员须为项目的实际核心成员。

参赛团队所报参赛创业项目，须为本团队策划或经营的项目，不得借用他人项目参赛。

（二）参赛项目类型

主赛道项目类型包括但不限于以下：

1. 新工科类项目：大数据、云计算、人工智能、区块链、虚拟现实、智能制造、网络空间安全、机器人工程、工业自动化、新能源技术装备、新材料等领域，符合新工科建设理念和要求的项目；

2. 新医科类项目：现代医疗技术、智能医疗设备、新药研发、健康康养、食药保健、智能医学、生物技术、生物材料等领域，符合新医科建设理念和要求的项目；

3. 新农科类项目：现代种业、智慧农业、智能农机装备、农业大数据、食品营养、休闲农业、森林康养、生态修复、农业碳汇等领域，符合新农科建设理念和要求的项目；

4. 新文科类项目：文化教育、数字经济、金融科技、财经、法务、融媒体、翻译、旅游休闲、动漫、文创设计与开发、电子商务、物流、体育、非物质文化遗产保护、社会工作、家政服务、养老服务等领域，符合新文科建设理念和要求的项目。

参赛项目团队应认真了解和把握“四新”发展要求，结合以上分类及项目实际，合理选择参赛项目类别。参赛项目不只限于中国国际大学生创新大赛项目，鼓励各类创新创业项目参赛，根据“四新”建设内涵和产业发展方向选择相应类型。

二、“青年红色筑梦之旅”赛道项目要求

紧扣学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，不断拓展“青年红色筑梦之旅”活动的时代内涵，引导广大青年学生“上山下乡出海”，乘风破浪向未来。通过扎实开展“青年红色筑梦之旅”活动，推动习近平新时代中国特色社会主义思想入眼入耳入脑入心，使广大青年学生深刻理解“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚定不移听党话、跟党走，厚植家国情怀，成为社会主义合格建设者和可靠接班人，为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。要求选手围绕推进革命老区、乡村振兴重点帮扶县、城乡社区经济社会发展等领域，结合社会实践观察设计项目。参赛项目需有实践基础、已经形成一定规模或已经产生社会效益。赛道重点关注以社会价值为导向，具有较好创意、产品或服务模式的公益类项目；基于专业和学科背景或相关资源，并能够运用商业化手段，解决农业农村和城乡社区发展面临的主要问题，巩固脱贫攻坚成果，助力乡村振兴和社区治理，实现经济价值和社会价值共同发展的创业类项目。

该赛道不设置具体分组，公益类项目参赛申报主体为独立的公益项目或社会组织，注册或未注册成立公益机构（或社会组织）的项目均可参赛。创业类项目不需要完成工商等各类登记注册；如已完成工商等各类登记注册，项目的股权结构中，企业法定代表人的股权不得少于 10%，参赛成员股权合计不得少于 1/3；如已注册成立机构或公司，项目负责人须为法定代表人。

大赛以团队为单位报名参赛，团队负责人及成员须为全日制在校学生或毕业 5 年以内的校友（即 2019 年之后的毕业生，不含职业教育）。团队参赛成员不少于 3 人，原则上不多于 15 人（含团队负责人）；参赛申报人须为项目实际负责人，参赛队员须为项目的实

际核心成员；所报参赛项目，须为本团队策划或经营的项目，不得借用他人项目参赛。